

两会·读懂中国

共享发展机遇 实现互利共赢

和音

为稳定全球产业链供应链作出重要贡献

中国疫情防控成效显著，不仅使中国产业链供应链保持了强大韧性，也用实际行动维护全球产业链供应链稳定畅通

3月4日，全国政协十三届五次会议在北京开幕，中国正式进入“两会时间”。在新冠肺炎疫情大流行对全球物资流动造成负面影响、全球产业链供应链持续紧张之际，国际舆论高度关注中国将如何在做好疫情防控的同时，为稳定全球产业链供应链作出贡献，助力世界经济复苏发展。

一段时间以来，受疫情等诸多因素影响，全球产业链供应链出现紊乱，对各国企业和消费者都造成影响。中国始终把人民生命安全和身体健康放在第一位，全面加强疫情防控工作，坚持“外防输入、内防反弹”和“动态清零”，不仅有效防控疫情，也把疫情对经济生产的影响降到最低，保证了产业链供应链的稳定。2021年，中国规模以上工业增加值比上年增长9.6%，两年平均增长6.1%，全年制造业增加值占国内生产总值比重达到27.4%；中国外贸量质齐升，进出口总值6.05万亿美元，首次突破6万亿美元，外贸增量达1.4万亿美元，创下历史新高……中国的疫情防控成效显著，不仅使中国产业链供应链保持了强大韧性，也为稳定全球产业链供应链作出重要贡献。

中国的疫情防控举措精准有效。无论是从疫情统计数据看，还是从经济发展的数据看，中国都是世界上防疫工作做得最成功的国家之一。正如全国政协十三届五次会议新闻发言人所指出的：“正是由于中国采取了正确的防疫政策，我们率先恢复了经济增长，保障了全球产业链和供应链基本稳定。”美国《彭博商业周刊》网站日前也发表评论指出，中国坚持“动态清零”确保了众多商品继续流向世界其他地方，否则可能致使全球供应链陷入停顿。有关专家也指出，中国供应链经受住了疫情考验，为提振世界经济的复苏信心起到关键作用。

在全球产业链供应链中，中国发挥着“压舱石”作用。中国是世界第二大经济体、世界第一制造业大国，拥有全球最完整且规模最大的工业体系、强大的生产能力、完善的配套能力。一方面，中国产业链供应链与全球生产网络深度融合。根据联合国贸易和发展会议发布的《全球贸易最新情况》报告，2021年，全球贸易总额达到创纪录的28.5万亿美元。中国进出口总值在世界贸易总量中的占比超过20%。另一方面，中国深度参与经济全球化，并形成巨大的经济规模效应、产业集群优势和物流网络体系，在几乎所有产业链中都扮演着重要角色。今天的中国，是全球生产网络的重要枢纽。

在维护全球产业链供应链稳定上，中国将继续发挥重要作用。无论是防疫物资、生活物资，还是办公物资、数字产品，中国已经成为全球最重要的生产基地之一。中国积极采取一系列稳主体、稳市场、保障外贸产业链供应链稳定畅通的政策措施，大大激发市场主体活力，为外贸稳增长提供了强有力支撑。中国坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，持续加大科技创新投入，在关键零部件本土化、技术创新产业化、产业协同数字化上进行积极探索，愈发成为保障全球产业链供应链稳定运转的重要力量。

事实证明，中国统筹好疫情防控和经济社会发展，不仅路子是对的，效果是好的，而且用实际行动维护了全球产业链供应链稳定畅通，为世界经济复苏注入宝贵信心与坚实力量。

“抓住中国数字经济和低碳发展的双重机遇”

毕马威会计师事务所相关负责人杨浩介绍，在上海设立的毕马威数字科技有限公司主营业务包括云计算装备技术服务、大数据服务等，“希望更好赋能中国企业的产业数字化转型”。

“中国经济持续复苏、稳健前行，正加快向‘双碳’目标迈进。”德国科思创全球高级副总裁雷焕丽表示，科思创在中国累计投资超过38亿欧元。去年11月，科思创宣布在上海新建聚氨酯弹性体工厂的投资计划。“中国持续扩大对外开放，全球创新企业和合作伙伴因此有机会参与到中国经济高质量发展进程中。”

糖果及固体饮料食品商亿滋国际相关负责人范睿思介绍，亿滋针对中国市场推出多款新产品，赢得消费者喜爱。他说，“中国经济高质量发展，将让亿滋在华业务持续稳固”。

“西门子将抓住中国数字经济和低碳发展的双重机遇，继续深耕中国市场。”西门子全球执行副总裁肖松说。今年，西门子在中国的首座原生数字化工厂——西门子数控（南京）有限公司的新工厂将正式投运。投运后，新工厂将实现每年减少超3300吨碳排放。

(本报记者曲颂、牛瑞飞、白紫微、杨迅、张若岩、王迪)

理风貌和風土人情，泥人张彩塑及有关文创产品也一并亮相。不少读者表示，图书联展活动为了解一个立体真实的中国提供了机会。

光华书店展台上的《回家过年》《100个孩子眼中的战“疫”》格外引人注目。《伊伊，春节快乐！》等一批介绍中国传统节日的书籍还制成了中英双语版本。

友丰书店展出了介绍中国书法、中国春节习俗等内容的书籍，搭配店内的春联、红包等物品，提升了读者对中国传统文化的体验。

陈美琪表示，全球海外华文书店春节联展每次都能带来新的书籍，有助于泰国民众更深入地了解中国。

本次联展活动除在海外实体华文书店开展图书展销，还在书店线上平台等渠道同步推出。联展期间将举办“故事沟通世界”系列品牌活动，“小小朗诵家”华人儿童朗诵比赛、“乐享中国年”中国春节出版物及文创品展示等文化交流活动。

(本报巴黎、曼谷、伦敦电)

表示，基于对中国经济的信心，宝马将致力于在中国持续投资。

因为“看好中国市场巨大潜能、强大产业基础、齐全制造业门类”，德国蒂森克虏伯2021年在江苏常州投资1250万欧元，用于发展高端车用减振器项目，预计今年投产后，可年产77万套电子可调减振器系统。这是蒂森克虏伯6年来第六次增加在当地投资。该企业相关负责人高岩表示，随着中国汽车保有量不断增加以及新能源汽车行业的迅猛发展，蒂森克虏伯对中国市场的信心更足更强。

“中国坚持扩大开放，投资环境不断改善，越来越多国际投资者选择中国市场。”全球最大指数公司明晟(MSCI)董事总经理吴佳青表示，中国经济影响力不断提升，一些投资机构设置了专门部门来负责处理与中国相关的一系列投资机会。渣打集团近日公布的业绩报告显示，渣打在中国市场的业务实现大幅增长。该集团宣布，未来3年将在中国的相关业务上投资3亿美元，以期“把握中国持续开放带来的机遇”。

“共同助力行业创新”

中国有14亿多人口和4亿以上中等收入群体，消费市场规模和成长潜力巨大，加之产业配套齐全、基础设施完善、人力资源丰富等综合优势突出以及不断优化了的营商环境，对外资的吸引力将越

“了解中国发展的窗口”

本报记者 刘玲玲 刘慧 邢雪

这是英国光华书店第十二次参加联展活动。记者看到，在书店展台正中显眼的位置上摆放着《习近平谈治国理政》第一、二、三卷。书店负责人谢晓成介绍，该系列书籍一直是书店的畅销书，英国各大图书馆、设有中文学科的高校等相关机构，都通过光华书店购买收藏。

在新加坡的友谊书斋，有关中国发展变化的图书受到读者青睐。有读者表示，活动展出的图书让人们有机会了解真实的中国，特别是中国坚持推动构建人类命运共同体，致力于促进世界持久和平和共同繁荣的理念与行动。

泰国南美有限公司副董事总经理陈美

琪介绍，《习近平谈治国理政》已被翻译成泰文版发行，《习近平讲故事》泰文版也即将出版发行。

本届联展活动还展出了一系列介绍中国风土人情、传统文化、科技发展、社会生活等方面的书籍，以及种类丰富、图文并茂的少儿读物，受到读者喜爱。

法国巴黎友丰书店展出了《沙漠中的艺术馆》《走向太空》等图书，精致的装帧、充满童趣的内容吸引了不少小读者。书店负责人潘立辉说：“读者的热情反映出越来越多法国民众对中国文化的兴趣。书展提供了一个了解中国发展的窗口。”

友谊书斋展出的不少书籍介绍了天津地

近日，由上海举行的外资项目集中签约仪式上，全球光学和光电行业领先企业卡尔蔡司签约新上两个项目，投资额达6000万美元。该公司数字转型官马克礼说，此举将提升中国市场在集团全球战略中的地位，推动企业在中国进一步发展。

“中国依然是对外资吸引力最强的市场之一”，美国景顺投资的研究报告显示。该公司高级基金经理刘徽表示，中国采取有效的疫情防控政策，出口保持持续增长，体现了中国产业链供应链的韧性。

汽车行业对供应链的稳定性要求很高。今年2月，宝马集团与华晨集团同时对外发布消息，将于近期完成总额约279.41亿元人民币的股权交割。宝马在华晨宝马的股权占比将由50%提升至75%。宝马集团

因见证·中国机遇

“中国经济韧性强、潜力足，为世界经济稳定复苏注入了信心和动力。”格兰富集团相关负责人张小岩日前在接受本报记者采访时表示。

格兰富集团总部位于丹麦，是全球领先的水泵制造商之一。1995年，格兰富落户苏州工业园。如今，中国已经成为格兰富全球第一大市场。“水立方”、鸟巢、国家大剧院、“中国尊”、北京大兴国际机场、上海迪士尼乐园等众多标志性项目都有格兰富的参与。

张小岩表示，中国注重可持续发展，提出了构建人与自然生命共同体的倡议，这为格兰富集团的发展带来机遇。在第四届中国国际进口博览会上，格兰富就展出了灵动(TM)预制化智能泵组，通过优化泵组机械结构设计和控制系统，为商业建筑空调系统和区域供热系统提供更好的方案，助力中国建筑行业朝着低碳环保方向迈进。

张小岩介绍，进入中国市场以来，格兰富感受到中国日益开放。更加透明、可预期的投资环境，意味着外商拥有更多的投资机会。“对知识产权的保护，折射出中国投资环境不断改善。”张小岩说，他们已向中国有关机构提交逾400件专利申请，其中超过八成是发明专利，获得中国发明专利授权的数量超过了260件，发明专利授权率远高于行业平均水平。

2021年12月，格兰富集团在江苏常熟投资建设一家全新工厂。该项目生产线将按照绿色低碳要求设计，并全部采用高标准建设，实现最大程度的能源回收利用。“中国的绿色产业前景广阔。新工厂不仅将为中国市场供应产品，也会出口并满足世界其他国家的市场需求。”张小岩说。

本版责编：侯露露 吴刚 李欣怡



3月2日，X8203次中欧班列在郑州铁路集装箱中心站完成装车作业，准备发出。

王玮民摄(影像中国)

本报3月3日电(记者张朋辉)中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表团公使蒋端3日在联合国人权理事会第四十九届会议高级别问答环节发言，驳斥美国、英国、澳大利亚等国对中国的无端指责，敦促这些国家停止把人权作为干涉别国的政治工具，停止侵犯别国人民人权。

中国代表敦促有关西方国家停止把人权作为干涉别国的政治工具

蒋端表示，中国共产党自成立之日起就团结带领中国人民为争取人权、尊重人权、保障人权、发展人权而不懈奋斗。中国始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，推动国家治理和发展成果更多更公平惠及全体人民，不让任何人掉队。中国人权事业取得的历史性成就有目共睹。

蒋端表示，中国实行以民族平等、民族团结等为基础的民族政策，56个民族都是中华民族大家庭的平等成员。新疆、西藏等地经济社会持续发展，各族人民过上了前所未有的幸福生活。60多年来，新疆维吾尔族人口从220万增长到约1200万。近年来已有来自100多个国家的2000多位专家、记

者、外交官、宗教界人士等参访新疆，他们目睹了新疆社会稳定、经济发展、人民幸福的真实情况。中方欢迎联合国人权事务高级专员巴切莱特近期访华并参访新疆，同时我们坚决反对有些国家利用此事进行政治操演。

蒋端表示，香港事务纯属中国内政，不容外部势力干涉。香港国安法颁布实施和香港选举制度修改完善后，香港迎来了由乱及治的历史性转折，香港民众各项合法权利和自由在安全环境中得到更好行使。

蒋端指出，有关国家自身人权状况持续恶化，却一再编造散布谎言，诬蔑抹黑中国，企图破坏中国稳定、遏制中国发展，再次说明人权只不过是它们进行政治攻击的工具。这些国家种族歧视和排外主义根深蒂固，肆意侵犯难民、移民和少数族裔权利，滥施单边强制措施。美国对印第安人进行种族灭绝，印第安人口数量从1492年的500万锐减到20世纪初的25万。美国还在国外肆意杀害别国平民，犯下严重罪行。美国却将自己包装成“人权卫士”，这是何等虚伪和荒谬。

「中国的绿色产业前景广阔」

本报记者 杨迅